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Таким чином, в результаті проведених досліджень з коле-
кційними зразками лікарських видів сформовано базові, озна-
кові, навчальні та робочі колекції. Серед колекцій установи 
найширше представлено генетичне різноманіття родів м’яти, 
нагідок, ехінацеї та чебрецю.  

Базова колекція генетичних ресурсів м’яти нараховує 263 
зразки і охоплює широкий спектр мінливості біологічно-
господарських ознак, що дає змогу проводити відбір зразків із 
заданими параметрами. В процесі формування колекції виді-
лені джерела та зразки-еталони господарсько-цінних ознак, 
які можуть залучатися до селекційних програм. 

Із вивчених 126 зразків 4 видів колекції роду нагідки виді-
лено 36 джерел за 20 цінними ознаками, які будуть викорис-
тані при створенні сорту з високими показниками врожайності 
сировини і насіння адаптованого до еколого-географічних 
умов України. Активно використовується в селекційному про-
цесі колекція роду ехінацея, яка нараховує 29 зразків з 7 країн 
світу, і за результатами вивчення якої сформовано ознакову 
колекцію, виділено джерела цінних господарських ознак, що 
сприяє ефективності селекційної роботи зі створення сортів 
різних напрямків господарського використання. 

В результаті проведених досліджень з колекційними зраз-
ками чебреців сформовано ознакову колекцію, виділені дже-

рела та еталонні зразки з високим рівнем прояву господарсь-
ко-цінних ознак, які можуть бути використані як у селекційно-
му процесі, подальшому поглибленому вивченні, так і для 
практичного застосування. 
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ХЕРСОНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ОНТОГЕНЕЗ ФЕНХЕЛЮ ЗВИЧАЙНОГО FOENICULUM 
VULGARE MILL. В УМОВАХ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 
ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 

 В останні роки в Україні та світі спостерігається підвище-
ний інтерес до культури фенхелю звичайного, що може бути 
пов’язано з його невичерпними господарсько-цінними власти-
востями, широким спектром використання, високою економіч-
ною ефективністю вирощування, значною екологічною плас-
тичністю.  

Фенхель звичайний (Foeniculum vulgare Mill.) – цінна ефі-
роолійна, лікарська, пряно-смакова, овочева, ароматична, 
медоносна, декоративна рослина. Фенхель знаходить засто-
сування в офіційній та народній медицині, кулінарії, харчовій, 
фармацевтичній, парфумерно-косметичній та інших галузях 
промисловості, у ветеринарії, тваринництві тощо [1, 2]. 

Фенхель звичайний належить до категорії високорентабе-
льних культур значного потенціалу прибутковості. Головними 
факторами, що зумовлюють високу економічну ефективність 
та надійність виробництва насіння фенхелю, є достатньо про-
ста, загальноприйнята в агротехнічному відношенні техноло-
гія вирощування, високі закупівельні ціни, стабільний попит на 
сировину, наявність додаткових каналів збуту за рахунок ба-
гатоцільового використання, експорту продукції [3]. 

Успішна інтродукція та подальше культивування фенхелю 
звичайного в посушливих умовах півдня України неможливі 
без дослідження особливостей онто- та морфогенезу рослин. 
Тривалість міжфазних та вегетаційного періодів, проходження 
фаз розвитку – генетично зумовлені ознаки, притаманні куль-
турі та сорту, які можуть варіювати в певних межах під впли-
вом ґрунтово-кліматичних умов зони, особливостей погодних 
умов окремих років, елементів технології вирощування. Ство-
рення умов, сприятливих для росту та розвитку культурних 
рослин, – запорука формування високих сталих урожаїв на-
сіння.  

СТАН ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ  
Науково-патентний пошук підтверджує обмеженість та су-

перечливість даних щодо особливостей онтогенезу фенхелю 
звичайного. Це може бути пов’язано з географічним розташу-
ванням зони, екологічними умовами, сортовими особливос-
тями культури, прийнятою технологією вирощування. Інфор-
мація, диференційована з урахуванням специфічних грунто-
во-кліматичних умов півдня України, взагалі відсутня. 

ЗАВДАННЯ І МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ  
До задач досліджень входило визначення морфологічних 

параметрів рослин фенхелю звичайного, особливостей про-

ходження та строків настання фаз росту та розвитку, розра-
хунок тривалості міжфазних та вегетаційного періодів.  

У 2011-2013 роках на базі Херсонського обласного держа-
вного центру експертизи сортів рослин були закладені та 
проведені польові досліди на темно-каштанових ґрунтах, ти-
пових для зони південного Степу України. 

 Для вирішення поставлених задач проводились феноло-
гічні спостереження та біометричні вимірювання згідно зага-
льноприйнятих методик [4, 5]. Фенофази визначали окомірно 
одночасно у всьому досліді, фіксуючи початок фази (коли до 
неї вступило 10-15% рослин) та повну фазу (70-75% рослин). 
Особливості онтогенезу квіток, плодів та суцвіть досліджува-
ли на десяти модельних рослинах, закріплених на кожній ді-
лянці досліду.  

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 
 Фенхель звичайний – багаторічна полікарпічна рослина, 

яка має багаторічний корінь та моноциклічні (однорічні) паго-
ни. Цикл органогенезу пагонів завершується протягом одного 
вегетаційного періоду, вони щороку відмирають, послідовно 
замінюючи один одного. У посушливих умовах Херсонської 
області фенхель проходить повний цикл розвитку від сходів 
до формування насіння за один рік. 

За умови ранньовесняної сівби в третій декаді березня 
повні сходи фенхелю з’являються в третій декаді квітня (у се-
редньому, через 24 дні). 

Довжина вегетаційного періоду фенхелю звичайного дорі-
внює, у середньому, 128 днів. Питома вага міжфазного періо-
ду сходи-стеблування в його структурі становить 57 днів, або 
44,5%, стеблування-цвітіння – 17 днів, або 13,3%, цвітіння-
стиглість – 54 дні, або 42,2% (рис. 1). 

Основні міжфазні періоди фенхелю звичайного можна ро-
зділити на окремі складові. Так, фаза першої пари справжніх 
листків зафіксована, у середньому по досліду, через 15 днів 
після появи повних сходів культури, фаза розетки з 5-6 лист-
ків – через 33 дні, формування перших міжвузлів центрально-
го стебла – через 42 дні, поява рослин зі сформованим стеб-
лом – через 57 днів. Міжфазний період цвітіння-стиглість 
включає період цвітіння-плодоутворення, питома вага якого 
становить 17 днів, або 31,5%, та плодоутворення-стиглість 
тривалістю 37 днів (68,5%). 

Фенхель звичайний характеризується надземним типом 
проростання насіння, коли гіпокотиль виносить асимілюючі 
сім’ядолі над поверхнею ґрунту. Висота рослин у фазу сходів 
становить, у середньому, 3,0-3,4 см, довжина сім’ядольних 
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листків – 2,4-2,8 см, гіпокотилю – 2,5-3,0 см, корінця – 1,0-1,5 
см.  

Сім’ядольні листки фенхелю прості, слабко диференційо-
вані, суттєво відрізняються за формою від первинних листків. 
Листова пластинка сім’ядольних листків має зелене забарв-
лення без характерного сизуватого нальоту, лінійну форму, 
цільнокрая. Сім’ядольні листки зберігаються досить довго, до 
фази розетка листя. Корінець сходів білий, тонкий. 

В ювенільному періоді з брунечки, розташованої між 
сім’ядолями, починають розвиватись перші справжні листки, 
які розгортаються по одному. Первинні листки характеризу-
ються слабкою диференціацією та недосконалим розчлену-
ванням пластинки. За формою вони серцеподібні, пір’ясто-
розсічені, дрібні, мають зелене забарвлення без характерного 
нальоту, істотно відрізняються від дорослих. Кожний наступ-
ний лист (третій, четвертий) має все більше типових для фе-
нхелю ознак.  

Ріст та розвиток рослин ювенільного періоду дуже повіль-
ний: інтенсивність листоутворення складає, у середньому, 
один лист за тиждень. Формування бічних коренів починаєть-
ся з появою першого справжнього листа.  

Перші 1,5-2,0 місяці після сівби – гербокритичний період 
для рослин фенхелю. Це пов’язано зі значною тривалістю пе-
ріоду сівба-сходи, повільним розвитком та наростанням над-
земної маси на етапі формування двох пар справжніх листків.  

Рослини фенхелю звичайного переходять до іматурного 
вікового стану, який характеризується інтенсивним ростом та 
розвитком, наприкінці травня у фазу формування розетки з 5-
6 справжніх листків. Рослини досягають висоти 20-22 см, лис-
тя набуває типових ознак – за формою воно яйцеподібно-
трикутне, багаторазово-перисторозсічене на ниткоподібні ча-
стинки, голе, із сизуватим нальотом, черешки листків утво-
рюють біля основи рослини потовщення шириною 0,8-1,0 см. 

У фазу 7-8 листа, у першій декаді червня спостерігається 
розкриття листових піхв, поява на рослині одночасно декіль-
кох листових зародків, починається формування центрально-
го стебла та утворення двох-трьох міжвузлів. 

У фазу стеблування, у третій декаді червня спостерігаєть-
ся поява дорослих вегетативних особин фенхелю зі сформо-
ваним центральним стеблом та асиміляційним апаратом. 

Стебло фенхелю прямостояче, однорічне, гладке, порож-
нисте, округлослаборебристе, із сизуватим або синюватим 
нальотом, висотою 60-70 см, має 6-7 міжвузлів, діаметр стеб-
ла біля основи 0,8-1,2 см. Корінь фенхелю стрижневий, пото-
вщений, товщиною, у середньому, 1 см, м’ясистий, веретено-
подібний, зверху розгалужений, жовтувато-білого кольору.  

Листя чергове, за формою яйцеподібно-трикутне, багато-
разово-перисторозсічене, голе, без прилисників, частки листа 
довгі, вузькі, лінійно-ниткоподібні або ниткоподібні, темно-
зелені із сизуватим нальотом.  

У межах рослини спостерігається листковий поліморфізм. 
Нижнє (розеткове) листя більш крупне, складне, багаторазо-
во- перисторозсічене, черешкове, черешки жолобоподібні, у 
основи утворюють здуті піхви, які охоплюють стебло.  

До верхівки стебла листя суттєво зменшується і спрощу-
ється: верхнє листя дрібне, розсічене на вузькі частки, яких 
може бути лише три.  

Крім того, скорочуються і зовсім зникають черешки, листя 
середнього і верхнього ярусу сидяче, листова пластинка пе-
реходить безпосередньо в ос-
нову листа – листову піхву.  

Піхви листків на кінці заго-
стрені й тонко-хрящуваті, ву-
зькопродовгуваті, по краях 
плівчасті, догори трохи роз-
ширені і тут капюшоноподібно 
відтягнуті. 

 Піхви у довжину досяга-
ють 3-6 см та охоплюють сте-
бло, вузли фенхелю повні (за-
криті). Піхви захищають стеб-
ло і бічні (пазушні) бруньки, з 
яких формуються бічні пагони. 
Піхвою верхнього листка, що 
розгортається на центрально-

му стеблі, оточена верхівкова (термінальна) брунька, яка міс-
тить зародкове суцвіття. Облистяність фенхелю у фазу стеб-
лування становить 20-22 листа на рослину, з них 5-8 листків 
дрібні верхівкові та зародкові. 

Таким чином, в онтогенезі фенхелю звичайного прегене-
ративний (віргінільний) віковий період від появи проростків до 
формування дорослих вегетативних особин триває 55-60 
днів.  

Генеративний період розвитку фенхелю звичайного вклю-
чає процеси формування суцвіть та поступового якісного пе-
ретворення їх структурних елементів (бутонів, квіток, зав’язі, 
плодів). 

Рослини фенхелю звичайного характеризуються посиле-
ним галуженням та здатністю формувати складну систему бі-
чних пагонів першого-другого і наступних порядків, кількість 
яких значною мірою залежить від умов вирощування і є важ-
ливим резервом регулювання щільності та продуктивності по-
сіву, передумовою високої пластичності та здатності рослин 
ефективно адаптуватись до запропонованих умов вирощу-
вання. 

На сільськогосподарських посівах при густоті стояння 600 
тис./га у фазу цвітіння рослина досягає висоти 95-105 см, лі-
нійний ріст припиняється та починається поступове відмиран-
ня листя нижнього ярусу, у подальшому, у фазу плодоутво-
рення – і середнього. Центральне стебло дуже розгалужене 
по всій довжині, несе чергові гілки першого-другого порядків, 
які виходять з листових піхв.  

Так, кількість бічних пагонів першого порядку на одній ро-
слині знаходиться в межах 7-12, вони, у свою чергу, можуть 
утворювати по 1-2 відгалуження. Центральне стебло та кожен 
бічний пагін закінчуються суцвіттям або його зародком. Кіль-
кість генеративних органів різного ступеня розвитку на одній 
рослині, у середньому, становить 22-28 шт., але в господар-
ському відношенні цінність представляють, в основному, 
центральний зонтик та два верхніх зонтика першого порядку.  

Це пов’язано з необхідністю механізованого збирання та 
вибору найбільш оптимальних строків його проведення з ура-
хуванням особливостей культури: неодночасність формуван-
ня врожаю в межах рослини, схильність до осипання достиг-
лих плодиків, різке зменшення продуктивності та відставання 
розвитку суцвіть, розташованих на пагонах більш низьких по-
рядків та нижніх ярусів рослини.  

Підвищення збиральної придатності генеративних органів 
фенхелю звичайного шляхом розробки та застосування регу-
ляторів росту рослин, десикантів, вибору агротехнічних захо-
дів, виведення нових сортів тощо є важливим резервом регу-
лювання продуктивності культури. Слід зауважити, що вказані 
аспекти маловивчені та не мають сьогодні практичного засто-
сування при вирощуванні фенхелю. 

Суцвіття фенхелю – нерівнопроменеві плоскі складні зон-
тики діаметром, у середньому, 10-15 см, розташовані на вер-
хівках стебла та бічних гілок, спочатку кінцеві, потім супроти-
вні. Суцвіття складається з 10-15 простих зонтиків, які несуть 
від 10 до 20 квіток, та відповідної кількості нерівних голих 
променів. Квітки дрібні, жовті, на довгих ніжках, двостатеві. 
Чашечка непомітна, віночок правильний, п’ятипелюстковий, 
близько 3 мм в діаметрі. Пелюстки жовті, широкояйцеподібні, 
близько 1 мм довжиною, з тупою, увігнутою всередину верхів-
кою. Тичинок, розташованих у проміжках між пелюстками, 

п’ять. Маточка ребриста, з двогніз-
дою нижньою зав’яззю та одним 
сім’язачатком у кожному гнізді. 

Плід фенхелю звичайного – 
продовгувато-овальна, увігнута, 
гола двосім’янка, яка злегка звужу-
ється до обох кінців та має поздо-
вжньо-ребристу поверхню (з деся-
тьма більш світлими ребрами).  

Забарвлення сірувато-зелене, 
сірувато-буре, зеленувато-буре 
або коричнево-зелене, довжина 
4,0-14,0 мм, ширина 1,5-4,0 мм, 
запах характерний, подібний до 
анісу, смак солодкувато-пряний.  

 
Рис. 1. Структура вегетаційного періоду фенхелю звичайного 
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Плоди розвиваються після опадання пелюсток. На верхів-
ці плоду знаходиться п’ятизубчаста чашечка та надматочний 
диск із залишками двох похилих стовпиків, що розходяться.  

Плід (двохподільна зернівка, вислоплідник) складається з 
двох однонасінних півплодиків (мерикарпіїв). Між плодиками 
розташований так званий стовпець (карпофор), розділений 
звичайно зверху і до основи на дві частини.  

Плоди при достиганні самовільно або від механічної дії 
розпадаються на два плодика, які повисають по одному на 
розділених частинах стовпця. Півплодики мають по п’ять сві-
тлих, поздовжніх, ясно виражених ребер, утворених пучками 
провідних судин й оточуючими тканинами. Ефірна олія нако-
пичується в оплодні, у спеціальних канальцях. На зовнішній 
стороні сім’янки між реберцями розміщено чотири, на внутрі-
шній – два ефіроолійних канальця.  

Масове цвітіння фенхелю спостерігається в першій – дру-
гій декадах липня, початок формування плодів – у другій – 
третій декадах липня, стиглість – у третій декаді серпня – пе-
ршій декаді вересня. 

В онтогенезі фенхелю звичайного генеративний віковий 
період триває 70-75 днів. До особливостей генеративного ро-
звитку фенхелю звичайного слід віднести неодночасність на-
стання основних фаз у межах складного зонтика, рослини, 
посіву. 

У результаті спостережень за особливостями онтогенезу 
окремих структурних одиниць (бутонів, квіток, зав’язі, плодів) 
встановлено, що пожовтіння бутонів починається через 8-10 
днів після появи суцвіття з листової піхви. Окремий бутон на-
буває характерного ярко-жовтого забарвлення протягом 3-4 
діб.  

При переході від фази бутонізації до цвітіння відбувається 
розпускання квіток. Одна квітка фенхелю звичайного цвіте 2-4 
доби, успішність запилення залежить від погодних умов і ко-
мах. Кінець цвітіння супроводжується в’яненням пелюсток кві-
тки і утворенням зав’язі. Через 7-10 днів зав’язь набуває сіру-
вато-зеленого забарвлення, збільшується в розмірі, ще через 
3-5 днів на поверхні з’являються ледь помітні реберця, почи-
нається формування плодів. 

 У подальшому, протягом 35-40 днів, плоди фенхелю на-
бувають все більше типових якісних ознак, послідовно прохо-
дячи етапи молочної, молочно-воскової та воскової стиглості. 

Розвиток простих зонтиків у межах складного та квіток у 
простому зонтику проходить доцентрово, в акропетальній по-
слідовності. Це стосується процесів розкриття зародкового 
суцвіття, пожовтіння бутонів, розпускання квіток, цвітіння, 
утворення зав’язі тощо. У результаті неодночасності настання 
основних фаз у межах складного зонтика можуть зустрічатись 
жовті бутони та квітки, квітки та зав’язь, перекриття окремих 
фаз становить 2-4 дні. Ступінь цвітіння складного зонтика рід-
ко досягає 100%. 

 Розвиток центрального зонтика проходить більш рівномі-
рно та дружно порівняно із зонтиками бічних пагонів, на яких 
одночасно можна спостерігати жовті бутони, квітки, зав’язь, а 
перекриття фаз досягає 5 днів. Неодночасність розвитку 
складного зонтика особливо помітна у фази бутонізації, цві-
тіння, утворення зав’язі, які є порівняно нетривалими та візу-
ально істотно відрізняються між собою. При переході до пло-
доутворення та достигання ця відмінність частково нівелю-
ється за рахунок значної тривалості фази та формування які-
сних, зовнішньо менш виражених ознак у процесі набуття 
плодами стиглості. 

Суцвіття фенхелю звичайного починає розкриватись че-
рез 3-4 дні після появи з листової піхви. Спочатку розходяться 
промені крайніх елементарних суцвіть, ще через 2-3 дні – 
центральних. Розкриття окремих елементарних суцвіть також 
починається з периферії: першими, на 5-6-й день після появи 
суцвіття, розходяться крайні бутони, потім, на 9-10-й день ві-
дповідно, – центральні. Отже, протягом першої декади спо-
стерігається розкриття складного зонтика та окремих простих 
зонтиків. 

Протягом наступних 5-6 днів відбувається почергове по-
жовтіння бутонів, яке частково співпадає з фазою цвітіння. 

Цвітіння починається на 13-14-й день після появи суцвіття 
і триває 6-8 днів, формування зав’язі спостерігається відпові-
дно на 16-18-й день і триває 14-16 днів. Формування плодів 
починається через місяць після появи суцвіття і проходить за 
чотири декади. 

Фази генеративного розвитку в межах рослини проходять 
у базипетальній послідовності. Спочатку з верхівкової (термі-
нальної) бруньки, яка оточена піхвою верхнього листка, що 
розгортається на центральному стеблі, з’являється зародкове 
суцвіття. Інтервал між появою суцвіть на центральному стеблі 
та бічних пагонах першого порядку становить одну декаду, 
ще через декаду суцвіття з’являються на бічних пагонах дру-
гого порядку.  

Відставання зберігається і в подальшому, під час цвітіння, 
формування зав’язі, плодів тощо, зумовлюючи черговість на-
стання та значне подовження основних фаз розвитку в межах 
рослини. З другої-третьої декади липня (від початку форму-
вання плодів) на рослині фенхелю одночасно можна побачи-
ти всі стадії розвитку генеративних органів: зародки майбутніх 
суцвіть, розкриті зелені та квітучі зонтики, зонтики з плодами 
різного ступеня стиглості. 

Найбільш динамічно та стрімко в межах рослини фенхелю 
звичайного розвивається центральний зонтик, високою інтен-
сивністю розвитку відзначаються суцвіття першого порядку, 
особливо верхні. Процеси росту та розвитку зонтиків більш 
низьких порядків (другого і наступних) характеризуються не-
рівномірністю: протягом певних проміжків часу вони гальму-
ються, потім продовжуються, а самі суцвіття є досить дрібни-
ми. Це може бути пов’язано з агрокліматичними умовами 
(впливом високих середньодобових температур повітря, ґру-
нтової та повітряної посухи), а також з внутрішніми процесами 
самої рослини, коли спостерігається пріоритет росту та роз-
витку зонтиків більш високих порядків. 

Тривалість кожної фази розвитку в межах рослини тісно 
корелює зі ступенем її галуження. Так, тривалість цвітіння 
центрального зонтика становить, як зазначалось вище, 6-8 
днів. Цвітіння зонтиків першого порядку подовжує загальну 
тривалість фази в межах рослини до 16-17 днів, другого по-
рядку – до 24-26 днів, четвертого порядку (за наявності) – до 
43 днів. 

Виявлена закономірність відкриває широкі можливості 
впливу на процеси цвітіння та плодоутворення шляхом регу-
лювання умов вирощування і, в першу чергу, вибору площі 
живлення. Дане питання потребує додаткового вивчення, але 
попередньо можна зробити висновок про доцільність загу-
щення насіннєвих посівів фенхелю та, навпаки, збільшення 
площі живлення рослин на посівах медоносного використан-
ня. 

Рослини в агроценозі розвиваються неодночасно, що 
створює ілюзію довготривалого генеративного розвитку. Інди-
відуальні особливості онтогенезу можуть корегуватися агро-
метеорологічними умовами року. 

ВИСНОВКИ 
 У посушливих умовах півдня України фенхель звичайний 

проходить повний цикл розвитку від сходів до формування 
насіння за один рік. Тривалість вегетаційного періоду стано-
вить, у середньому, 128 днів.  

Дослідження особливостей онтогенезу дає змогу діагнос-
тувати певні зміни (морфологічні, біохімічні) в рослинному ор-
ганізмі, планувати операції догляду за посівами, прогнозувати 
врожайність культури, розробляти механізми регулювання 
насіннєвої та медоносної продуктивності посівів.  
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